

### SANTORAL

Día 15.—Lunes.—San Pablo y San Mauro, patrón del Almendral, y San Benito, obispo.

**CARLOS M. CONACHY**  
DENTISTA  
CALLE DE CASTELAR NUMERO 4

### Importante acto político

## Homenaje a Dato

A la una de la tarde se celebró el anunciado banquete-homenaje al señor Dato.

El amplio comedor del Hotel Ritz presentaba precioso aspecto, pues estaba adornado con guirnalda, flores y profusión de luces y grandes palmeras.

En el frente estaba la mesa presidencial y en el testero el retrato de Su Majestad el Rey.

La mesa presidencial la ocupaba el ilustre jefe del partido conservador don Eduardo Dato, y a los lados se sentaban el capitán general señor Primo de Rivera, el duque de Mandas, los señores Sánchez Toca y González Besada y los exministros del partido.

En el resto del salón en mesitas se sentaban numerosos senadores, diputados, exministros y exdiputados.

Agrupados voluntariamente en una mesa se veían a los conservadores vizcaínos y en otra a los montañeses.

Al entrar en el Salón el señor Dato fué acogido con una entusiasta ovación, que duró largo rato.

El banquete fué animadísimo, durando hasta las tres de la tarde.

**Discurso de Sánchez Toca**  
A la hora de los brindis se levanta a hablar, en medio de una atronadora ovación, el expresidente del Senado don Joaquín Sánchez Toca.

Como primer firmante del album que ofrecemos al jefe—empieza diciendo—me creo en la obligación de hacer el ofrecimiento de este banquete y debo hacerlo no solo en nombre de los que han concurrido, sino en nombre de los ausentes.

En su representación debo decir, en primer término, que ellos, además de identificarse con los sentimientos que aquí nos agrupan y congregan tienen empeño en significar que si se atrevieron a tomar la iniciativa para convocar al partido el 9 de diciembre, lo hacían nada más que por el anhelo de sumar los aplausos, con los aplausos que en la memorable fecha del 9 de diciembre de 1915 tributó la mayoría al señor Dato, por el extraordinario ejemplo de patriotismo y delicadeza que dió abandonando el poder. (Grandes aplausos).

Aquel acto, obedeciendo las indicaciones del alto mando de la oposición del Rey, fué memorable y retrata la personalidad del jefe. Nada más debía de decir, pero debo de comentar algo en este acto, con vista a los elementos extraños del partido, que le han dado interpretaciones tan diversas, cuando poco antes fecha 6 de diciembre recibimos tan numerosos telegramas, como hoy, pidiendo que convocáramos a una asamblea al partido en el Círculo Conservador, para rendir al jefe un homenaje de gratitud por la satisfacción que producía la manera de proceder del partido conservador tanto en la oposición como en el Gobierno.

Sentimos en aquél momento vacilación, pues reimos que el homenaje era más prudente y más lógico en el primer interregno.

¡Qué mas habiéramos querido que convocar a una asamblea a los firmantes de los innumerables telegramas!

Pero ahora me parece prudente decir: ¿Nos encontramos ante la representación de aquellas fuerzas? ¿Qué interpretaciones se han dado a este banquete?

Primero, se ha dicho que era una reelección de la jefatura, la consagración de lo que fué mandato de la Corona.

Ocioso es decir, que la actitud y carácter de los congregados determina bien claramente la significación de este acto.

En cuanto a la jefatura ¿cómo habíamos de ratificarla hoy?

Estas cosas, decorosamente no se aclaman, sino sobrentendiéndole la perpetuidad. (Gran ovación).

La jefatura es indiscutible. Lo primero que tiene que acreditarse todo partido gobernante es saberse gobernar a sí propio.

Esta jefatura tiene carácter permanente. Ya sabéis pues lo que significa: Jefatura. (Gran ovación).

Pero esto no excluye para nada el que como conservadores somos una entidad que tiene las puertas abiertas, que no pone límites a los ingresos y que no rechaza a nadie

pues cuanto mayores sean los ingresos mayor será su fuerza.

Deseamos que a esta hermandad vengan todos aquellos que por lo mismo que dieron tanto honor al partido encontraron en este apoyo decidido.

Pero, hoy otro aspecto—añade—que para nosotros es capital.

Se interpreta la reunión de hoy como señal de impaciencia de conquistar el Poder.

El partido conservador en la oposición y el poder ha dado ejemplos de cual es su modo de proceder.

En los anales del régimen constitucional la disciplina conservadora siempre mantuvo esa elemental solidaridad y aquellas garantías que significan la dignificación de su existencia fundamental, de su credo.

El partido conservador ha dado las pruebas más elementales de que dentro de este régimen, los partidos deben serlo de la opinión pública y esta sancionó repetidas veces sus actos.

Por esta causa, dentro del régimen parlamentario, los partidos no se pueden formar por medio de una agrupación de exministros, sino que sus componentes deben representar las organizaciones políticas, alrededor de las cuales late la opinión.

El partido conservador se encontró en el último gabinete con circunstancias de extraordinarias dificultades y no podemos olvidar cuales fueron los servicios y ejemplaridad que dió aquel gabinete en momentos tan difíciles.

Por nadie fué superado en clarividencia para hacerse cargo de los servicios que debiera prestar España en la conflagración europea, demostrando su amistad imparcial para unos y otros beligerantes, hasta el extremo de que estos eran los más agradecidos, pues apreciaban nuestra lealtad.

Tuvimos la fortuna de que la norma de neutralidad que inspiraba aquel Gobierno fué aplaudida por toda la nación, porque tenía como característica la de ser la antítesis de aquellos que por entender la neutralidad a su modo se convertían en extrangerizantes.

El jefe del partido conservador significaba el personaje más representativo de la política de neutralidad. (Grandes aplausos).

El deber, el buen acierto, la extraordinaria clarividencia del señor Dato, le hizo ver que habiéndonos sorprendido la conflagración europea, desde aquel momento no podía gobernar con el criterio ordinario.

En aquél gabinete se dió cuenta desde luego, de que España, aunque tuviese la fortuna de no verse mezclada en la guerra, había de sentir las consecuencias de ella, y tuvo el buen acuerdo de no querer gobernar con el criterio ordinario de partido, sino que lo hizo con la asistencia del voto de todos los partidos gubernamentales, dentro del régimen y así cuando llegó el golpe de ariete de la proposición parlamentaria conjunta, creyó su deber dimitir.

Yo borro todos los recuerdos de la situación liberal durante los trece meses; que ha tenido que agravarse a la tabla de salvación de prorrogar los presupuestos.

Olvido todo esto para recordar solo que durante la oposición nosotros solo hemos hecho una cosa: colaborar a la acción del Gobierno lealmente.

Estamos por tanto satisfechos de nuestro aspecto de ministerialismo durante la actual legislación. (Muy bien).

Nosotros no tenemos confianza en los Gobiernos de coalición (rumores) pero tenemos la seguridad de que nuestro credo no será adulterado durante esta coalición porque confiamos su guarda a nuestro ilustre jefe; (Muy bien) porque él no se ha de olvidar nunca de lo que el partido conservador representa como reserva de la pureza del régimen.

Y así ayudando a este gabinete, como a otro cualquiera gubernamental que se presente, nosotros debemos conservar incólumes las bases primarias del partido conservador y entre estas garantías como la más primordial, está la del reconocimiento y el acatamiento al jefe del partido. (Gran ovación).

El señor Sánchez Toca hace en

trega al señor Dato del album firmado por todos los parlamentarios conservadores.

Al levantarse a hablar el señor Dato los conmensales prorrumpan en una calurosa ovación, oyéndose entusiastas vivas al Rey y al jefe del partido conservador.

**El discurso del señor Dato**  
Cuando el señor Dato empieza a hablar se hace un gran silencio.

Empieza el ilustre jefe del partido conservador expresando su gratitud por el acto, que se celebra. Dice que la moción le impide coordinar algunas frases de agradecimiento.

Vuestros merecimientos—añade el señor Dato—vuestros servicios, la representación que ostentáis o que habéis ostentado, avaloran de tal modo este acto, que yo no puedo menos de sentirme fortalecido por él.

Habla después de la cuestión de la jefatura del partido y dice: ¿Cómo no sentirme fortalecido, si el partido conservador, en cuyas filas milito desde hace treinta años, se reúne hoy, no solo para confirmar el apoyo que me prestó en mi misión de jefe de Gobierno, sino para sancionar mi conducta al frente de la oposición!

Ante vuestro rasgo he de hacer toda clase de sacrificios, poner toda mi voluntad y todas mis fuerzas para mantenerme en la posición en que me colocasteis y con tan carifiosos esfuerzos y sacrificios me venis sosteniendo.

Más si algún día por deficiencias o errores míos consideráis que debéis depositar el estandarte de nuestro grupo en manos más expertas y seguras yo seré el primero en aplaudirlo y seguiría siendo vuestro compañero.

Estoy al lado de estos hombres ilustres que fundaron con Cánovas nuestro partido y seguro de que ellos podrían sustituirme con ventaja.

El señor Sánchez Toca ha dicho que las jefaturas de los partidos se proclaman a perpetuidad, pero estas jefaturas, como todas las fuerzas humanas, están sujetas a mudanzas y la determinación del momento y de las circunstancias que aconsejen un cambio de dirección en la vida de un partido, debe pertenecer, antes que a los jefes, al partido mismo.

Habla el señor Dato de la misión del partido conservador y dice que los partidos políticos no son organismos inalterables, no son una abstracción, sino instrumentos de la realidad y han de atemperarse a las circunstancias y que, manteniendo siempre lo que es fundamental de su programa, han de estar preparados para aquellas transacciones justas y razonables que las circunstancias mismas demanden y puedan ser útiles al país. (Grandes aplausos).

Por eso—añade—el partido conservador, después de haber combatido el sufragio universal y el jurado una vez convertidos ambos principios en leyes lo incluye en su programa y por eso desarrolló y seguirá desarrollando reformas sociales fundadas en un principio intervencionista del Estado, a pesar de que esas reformas no figuraban en el programa del partido.

Damos también gran importancia a la continuidad en la obra de los Gobiernos. Deseamos Gobiernos largos y Parlamentos permanentes. Amamos el régimen parlamentario que constituye la más firme garantía de los derechos de los ciudadanos. (Aplausos).

Tenemos que velar constantemente por depurar lo de corruptelas y vicios que hagan que el Régimen en vez de constituir una solución sea una dificultad.

Por eso deseamos colaborar en la obra de todos los Gobiernos que el Rey constituya y por eso prestamos al partido gobernante nuestro concurso y nuestro apoyo, sin acordarnos de la grave responsabilidad que contrajo interrumpiendo la obra de nuestro Gobierno. (Prolongada ovación).

Y no estamos pesados de esta conducta porque la gravedad de las circunstancias impone deberes a nuestro patriotismo, por lo cual debemos mirar siempre a los Gobiernos como depositarios de los sagrados intereses de la nación.

Claro es que este apoyo que prestamos al actual Gobierno no significa confusión de responsabilidades. Sería muy peligroso que existiese esa confusión porque podría darse el caso de que cuando una política fracasara no encontrara la opinión pública otro partido para gobernar, toda vez que le alcanzaría igual responsabilidad.

El partido conservador constituye una importante reserva política para el día en que, por necesidad del poder, el partido imperante no se estime necesario para gobernar. (Grandes aplausos).

No ambicionamos nosotros el poder. Siempre estuvimos acostumbrados los conservadores a anteponer a todo el cumplimiento estricto de nuestros deberes. (Estruendosa ovación que dura largo rato).

El partido conservador es campo abierto a todas las fuerzas afines. En nuestras filas podrán encontrar quienes entren a personajes ilustres que tienen fé en la virtualidad de nuestros principios, a la vez que afecto y respeto; pero nosotros empezamos por respetar los estados de conciencia de cada uno y aunque consideramos un deber patriótico agregarse a estos instrumentos educadores de la opinión y servidores de los intereses nacionales no podemos menos de respetar a aquellos que puedan no sentir una gran confianza en nuestra organización y en la jefatura que vosotros me habéis dado.

Si no hubiera otro obstáculo que la jefatura; ese, por voluntad vuestra podría suprimirse. Pero mientras vosotros no modifiquéis vuestro sentir y vuestra manera de pensar, el jefe no será, señores, un desertor. (Grandes aplausos y vivas al señor Dato, jefe del partido. La ovación dura largo rato).

Habla después el señor Dato de la actuación del partido conservador y dice que su programa es bien conocido.

Pero saben los presentes—añade—que más que el programa vale la actuación de los conservadores en el Gobierno en circunstancias cuya suprema dificultad nadie ha negado.

Nosotros continuamos diciendo—fuimos asistidos de la opinión pública constantemente, desde el principio al fin, en nuestra labor de Gobierno y a pesar de que contábamos con la confianza de la opinión, con la confianza del Rey y con la mayoría en ambas Cámaras, las minorías ejercieron su derecho de opinión y como habíamos hecho postulado indeclinable de realizar política nacional por la gravedad de las circunstancias cuando todas las minorías, menos una, se retrajeron, significándonos que no les inspirábamos confianza, sino a condición de imponernos un orden en los debates, arrebatándonos una de las primeras facultades de los Gobiernos y de los presidentes de las Cámaras, consideramos que debíamos abandonar el Gobierno, claro que declinando las responsabilidades por ello.

En punto a política interior, nosotros consideramos que mientras subsistan las circunstancias actuales, mientras truene el cañón de las batallas y parezca que va a extenderse por el mundo la ola sangrienta de esta guerra espantosa, debemos limitarnos a aquellas cuestiones legales relacionadas con el movimiento económico del país para, frente a las dificultades creadas por la conflagración europea, desarrollar el progreso mercantil, agrícola y científico, para estar preparados para resolver los problemas que han de presentarse cuando venga la paz.

En cuanto a la política exterior, nuestro camino, señores, está claramente trazado: Mantener inviolable nuestra neutralidad. (Entusiasta ovación).

Merced a ella—prosigue diciendo el señor Dato—y por personales y nobilísimas gestiones de nuestro soberano, se acrecentó el inmenso prestigio que goza en el extranjero don Alfonso XIII, encarnación, la más alta y suprema de la nación española. (Aplausos. Vivis al Rey y al señor Dato). De esta vieja y noble España, fundadora en tiempos pasados de otras nacionalidades, que tantas y tan gloriosas páginas ha escrito en la Historia Universal y que tiene sobrado linaje para que su voz sea oída por todas las naciones del mundo y en un día más o menos lejano, esos grandes prestigios de nuestro Rey puedan convertirse en nuncio de paz y de ventura para la Humanidad entera y quien sabe si su augusta mano podrá tremolar la bandera blanca ante los ejércitos de todo el mundo. (Ovación indescriptible. Vivis a España, al Rey y al jefe del partido conservador.)

Conflemos, señores, en los destinos de esta patria a la que tanto amamos y hagamos votos por la paz del mundo, por la prosperidad de España y porque el cielo asista al Rey en sus patrióticos anhelos.

Al terminar de hablar don Eduardo Dato los conmensales prorrumperon en una ovación indescriptible.

Se dieron vivas entusiastas al Monarca, al señor Dato y al partido conservador.

Pocas veces se ha visto entusiasmo semejante al exteriorizado en el acto de hoy.

**Los que asistieron**  
Al banquete han asistido 72 senadores, 53 exsenadores, 88 diputados a Cortes y 115 exdiputados.

Además se han adherido 13 senadores, un exsenador y 27 exdiputados.

**Cumplimentando a Dato.—En provincias**  
Terminado el banquete cumplimentado al señor Dato en el hotel Ritz una Comisión de periodistas de Barcelona.

En Valencia y otras capitales se han reunido también celebrando banquetes los elementos conservadores.

El señor Dato ha recibido numerosos telegramas de los elementos conservadores de provincias reiterándole su adhesión incondicional y sumándose al homenaje.

**El album dedicado al señor Dato**  
El album en que constan las firmas de los correligionarios del señor Dato, de Madrid y provincias, va encerrado en un lujosísimo estuche de piel de Rusia y lleva la siguiente inscripción:

“Al excelentísimo señor don Eduardo Dato, jefe del partido liberal conservador”.

La portada del album la constituyen tres escudos en el centro y a los lados los de León y Alava, distribuidos representados en las Cortes por el señor Dato.

Después se lee la siguiente dedicatoria en pergamino:

“Al excelentísimo señor don Eduardo Dato.

El partido liberal conservador, unido por el doble lazo de la fé en sus ideas y de la fuerza de su disciplina, tiene el honor de ofrecer a usted por conducto de los que tenemos o hemos tenido representación en las Cortes, este homenaje de adhesión y de afecto.

No se trata de una ratificación de poderes que sería innecesaria puesto que se mantienen inalterables los que por unánime acuerdo de la agrupación, plena y oficialmente representada le fueron conferidos.

Se trata únicamente de manifestarle que la conanza en sus dotes de hombre de Estado, y en su patriotismo, no solo no se ha debilitado, sino que se ha robustecido, desde entonces acá.

El día en que la Patria y el Rey reclamen de nuevo sus servicios, puede usted contar con la adhesión indestructible y bien probado desinterés del partido, que se honra teniendo por jefe y que siempre siendo esta su mejor ejecutoria ha sabido sacrificar las aspiraciones particulares ante la consideración suprema del bien público.—Madrid 14 de enero de 1917”.

Inicia la firma la del señor Sánchez Toca y a continuación aparecen las de los senadores vitalicios.

**La prensa**  
La prensa de la noche publica extensas informaciones del banquete, haciendo resaltar la importancia política del acto.

**El Corresponsal.**

**La semana financiera**  
Mercado de valores públicos

Siempre este mercado dando muestras de su tendencia preferida, el alza, pero se contiene por las anomalías, cada vez mayores, de la situación política.

En malas condiciones se aprobó el presupuesto para el año actual y ahora el Gobierno lo está poniendo en circunstancias peores con esas inexplicables consultas del señor conde de Romanones a los jefes de las minorías sobre la vigencia durante todo el presente año del nuevo presupuesto y la posibilidad de modificar este último conforme a la famosa “fórmula” que sirvió únicamente para evitar en los días de las últimas sesiones de Cortes la caída del Gobierno.

La verdadera doctrina constitucional sobre este asunto bien claramente se la ha manifestado al jefe del Gobierno el señor González Besada, pero esa lamentable condición de suscitar dudas y dificultades donde no las hay viene sosteniendo la perturbación en el Gobierno y en el país la desconfianza. Por eso también el mercado de valores se muestra indeciso y se limita en general a sostener los cambios a pesar de su constante tendencia al alza.

El 4 por 100 interior al contado, abre la semana a 75,80 y cierra a 75,60, sin variación de semana a semana. Los títulos pequeños, más alegres y animados, suben algo más de un entero y cierran a 78,45. El fin de mes, poco cotizado, se hace al principio con un “répore” de diez céntimos que luego se ensancha a veinte.

El amortizable al 4 por 100 se cotiza poco y en las series menores, quedando en la serie D a 87,50, con reposición de la fracción.

El 5 por 100 amortizable, también poco cotizado, gana cuarenta céntimos y cierra al entero 98.

El 4 por 100 exterior, en Madrid, animado y activo como de costumbre, cierra a 83,20, en alza de la fracción.

Continúan la firmeza y el alza en las cédulas del Banco Hipotecario. Las del 4 por 100 ganan entero y medio y cierran a 97,75. Las del 5 por 100 cierran a 104,50 en alza de la fracción.

También las obligaciones del Tesoro obtienen apreciable ventaja en esta semana. Las del 4,50 por 100 cierran a 101, con mejora de tres cuartillos; las del 4,75 a 102,35, con ventaja de la fracción y las del 4 por 100 a la par, con ligera mejora de cinco céntimos.

**Mercado de valores industriales**  
Permanecen casi inalterables los

valores de la Sociedad general Azucarera. Las acciones preferentes ganan un cuartillo y cierran a 65,25. Las ordinarias repiten a 19,50 su cambio de la semana anterior. Y las obligaciones sin estampillar quedan al entero 78, en alza también de un cuartillo, repitiendo a 75 las estampilladas su cambio precedente.

El Banco de España gana dos enteros y cierra a 445.

Las acciones de Tabacos aflojan esta semana: empiezan a 281 exdividendo y cierran a 279, en baja neta de cuatro enteros de una a otra semana.

El Banco Hispano Americano se hace un día a 138, exdividendo, o sea en baja neta de un entero.

Las acciones de Explosivos siguen sin cotizarse y lo mismo las Alcohólicas, siendo sus últimos cambios 268 y 95, del 30 diciembre y 30 noviembre, respectivamente.

En Bilbao, los Altos Hornos repiten a 350 su cambio anterior y las Resineras ganan cuatro enteros cerrando a 90.

Nuestros valores ferroviarios, aunque con operaciones más numerosas que anteriormente, no presentan apenas variación. Los Nortes ganan una peseta y cierran a 353. Los Alicante recuperan su pequeña pérdida de la semana anterior y ganan dos pesetas más, cerrando a 354.

El cambio internacional sigue en la misma tendencia de flojedad a pesar de los esfuerzos realizados por algunas entidades encargadas de sostenerlo y levantarlo. Pero ya sabemos nosotros por nuestra propia experiencia lo que dan de sí estas intervenciones aunque vayan acompañadas del envío de fuertes cantidades en oro. Todo lo que no sea tener un país equilibrado, o mejor aún, con saldo acreedor su balanza financiera, sólo puede servir para mejoras transitorias y de poco momento.

Los francos esta semana cierran veinte céntimos más alto, a 80,70, y las libras suben seis céntimos de peseta, cerrando a 22,40.

**Mercado local**  
Algo más animada ha sido en nuestra plaza esta semana que la anterior, aunque no todo lo que era de esperar en esta época del año.

Las operaciones realizadas han sido las siguientes:

Acciones de la Compañía Santandereña de Navegación, en alza otra vez, dos acciones a 1.350 pesetas, 13 a 1.400 y tres a 1.420.

Acciones Minas de Compimento, 84 acciones a 225 pesetas.

Acciones de Nueva Montaña, con cédula, pesetas 30.000 a 60; pesetas 10.000 a 59,50; y sin cédula, pesetas 20.500 a 59 y 60.

Acciones de “La Austriaca” (fábrica de cerveza), pesetas 5.000 a 90.

Acciones de “La Cruz Blanca” (idem idem), pesetas 3.500 a 102.

Obligaciones del Ayuntamiento de Santander del 5 por 100, pesetas 43.000 a 80; y pesetas 13.500 a 79, excupón.

Obligaciones del Ayuntamiento de Santander del 4 1/2 por 100, pesetas 6.000 a 78,50; y pesetas 20.000 a 78,25.

Obligaciones de la Constructora Naval, al 5 por 100, pesetas 21.500 a 95,95; y pesetas 50.000 a 96,25.

Obligaciones Bonos de la misma al 6 por 100, pesetas 9.000 a 104,80; y pesetas 5.000 a 105,50.

Obligaciones del ferrocarril Villalba-Segovia, pesetas 69.500 a 84,50.

Obligaciones del ferrocarril Barcelona-Arsuaga, pesetas 23.000 a 90; y pesetas 37.500 a 90,10.

Obligaciones del ferrocarril Bobadilla a Algeciras, pesetas 10.000 a 87.

Obligaciones del ferrocarril Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, pesetas 50.000 a 66,90.

Obligaciones del ferrocarril Aiar a Santander, pesetas 19.475 a 105.

Obligaciones del ferrocarril Cabazón-Llanes, primera hipoteca, pesetas 33.500 a 82,25.

Obligaciones del ferrocarril del Norte, primera serie, pesetas 75.000 a 67,25.

En fondos públicos se han negociado: pesetas nominales 213.400 en la Deuda perpetua interior; 63.500 pesetas en cédulas al 4 por 100 del Banco Hipotecario; pesetas 164.500 en cédulas del mismo Banco al 5 por 100; y pesetas 10.000 en obligaciones del Tesoro del 4,75 por 100.

**Juan de Miera.**

**Los cuadros quemados**  
En defensa de un ausente

Nada menos que tres señores, el “aficionado” que inició la cuestión, el culto periodista don José Barrio y Bravo y el señor presidente de la Sección de Bellas Artes del Ateneo, constatan en “El Cantábrico” a lo que digimos sobre la quema de los cuadros del barón de Quinto, en nuestro número del sábado.

Los tres artículos van firmados y oportuna precaución ha sido el hacerlos. Si no pudiera parecer que los tres eran obra de la misma mano.

Las tres contestaciones nos recuerdan el gracioso cuento de los tiros. —¡Mi general, allí se ve un enemigo! —Pues hazle un disparo. —Es que no llega... —¡Entonces, ¡tráele dos! —“El Cantábrico” no se ha contentado con dispararnos dos tiros; dando quinque y raya al general del cuento, nos disparó tres a fin de no quedarse corto.

No es cosa de contestar por separado a los tres distinguidos articulistas. Al fin y al cabo los tres dicen lo mismo sobre poco más o menos, como podrá ver el curioso lector.

“Un aficionado” empieza declarando que no pertenece a la Sección de Bellas Artes del Ateneo y por lo tanto no tiene que salir a la defensa de los cargos que nosotros la hacíamos. Con responder que nosotros no hacíamos ningún cargo, queda ventilado ese punto. Y a otra cosa.

Entra el “aficionado” en el punto verdaderamente interesante de la polémica.

¿Por qué él, convencido de que la mayoría de los cuadros eran unos malos papeles, no publicó antes su artículo-denuncia? Las razones son como para caerse de espaldas.

¿Qué por qué no lo he hecho antes? dice. Por varias y esenciales razones.

# Grandes surtidos en lanas fantasma

## Terciopelos y panas para vestidos

## Felpas y gamuzas para abrigo

# ALMACENES DE SINFORIANO RÓDENAS.

### Amensa colección de cortes de Traje y Gabán

SE HAN RECIBIDO EN LA ACREDITADA SASTRERÍA

## LA VILLA DE MADRID

Puerta la Sierra y Juan de Herrera

### Confección esmeradísima.—Lutos en ocho horas.

En primer lugar, porque no me consideraba obligado a ello, pues, por muy "aficionado" que sea, no me creo en el deber de denunciar cuantas equivocaciones vislumbro en cuestiones pictóricas. En segundo lugar, porque de hacerlo podía haber lastimado esos intereses que con tanto calor defiende el aficionado de "La Atalaya", y en tercero, porque hasta después del incendio, las hipérboles y las fantasías lanzadas por algunos a propósito de los cuadros no habían llegado a ese punto culminante en que el ridículo está a pique de caer como una losa sobre los que las dicen y sobre los que las oyen en silencio.

Yo no he afirmado nunca que hubiera intención de engañar por parte del dueño o comprador de los cuadros, ni tenía por qué dar la voz de alarma a nadie; es más, si alguien hubiera adquirido en Santander cualquiera de los lienzos expuestos (sobre todo de los cuatro o cinco importantes que contenía la colección) yo me hubiera alegrado mucho, pues el adquirente hubiera comprado, sin que nadie le obligara a ello, un cuadro que, seguramente, sería de su agrado, y el señor barón de Quinto hubiera realizado parte de su negocio y conseguido el fin que se proponía trayendo a Santander su galería. En esto no habría perjuicio para nadie, máxime si se considera que los cuadros, antiguos o modernos, no son artículos de primera necesidad.

La primera de las razones que alega está en contradicción con su actitud actual. Si no se ve obligado a denunciar las equivocaciones artísticas por qué las denuncia ahora? Cuando esa denuncia pudo ser útil se calló, y sin embargo habla ahora, en ausencia del barón de Quinto, y cuando su artículo no puede tener otra finalidad práctica que poner en entredicho el buen nombre de aquel señor. Declaraciones sinceramente que no lo entendemos.

La segunda razón es verdaderamente desconcertante. No habló "Un aficionado" cuando la exposición estuvo abierta por no impedir que algún vecino de Santander adquiriese los lienzos expuestos y que el señor barón de Quinto pudiese realizar su negocio. Es decir, precisamente por lo que debía haber hablado, como tiene que hablar todo caballero cuando en su presencia se efectúa un engaño en perjuicio de tercero. Y un engaño es vender como Velázquez lo que es una imitación, o como Goya lo que es un mal partido.

"Un aficionado" estaba en el secreto y se callaba por no estropear el negocio. ¡Dios mío, qué cosas se escriben! En presencia de "Un aficionado" trata un sujeto de vender a una persona honorable dándole por oro, seguramente nuestro distinguido contrincante impediría por todos los medios que la estufa se consumiese. Pues éste es el mismo caso de la venta de los cuadros, presenté "Un aficionado" como lo presente.

Tampoco la tercer razón tiene gran fuerza. Dice que hasta después del incendio no se había hiperbolizado acerca de los cuadros. No sabemos lo que entenderá por hiperbolizado el articulista. Pero quiere nada más hiperbolizado (dando como bueno lo de la falsedad de los cuadros) que aquel suceso de "El Cantábrico" en que se decía "que la colección la constituyen 28 cuadros de autores consagrados", "que es interesantísima", "que el Ateneo puede sentirse legitimamente enorgullecido de haber dado hospitalidad en su casa a tantas y tan bellas obras", "que la Directiva, apresurándose a aceptar el ofrecimiento del barón de Quinto, dio de las admirables obras que ayer admirábamos ha proporcionado a Santander una fiesta mayor que merece el más entusiástico aplauso y la más honda gratitud", etc., etc.

Si a "Un aficionado" sólo pueden moverle a hablar las hipérboles por qué no habló entonces? Le parece poca hipérbole aplicar todos esos adjetivos a una colección que según "Un aficionado" a excepción de tres o cuatro lienzos, no es más que una colección de malos partidos?

A "Un aficionado" le extraña que haya más aficionados que él a la pintura. Si en nosotros consiste, puede resolver la tranquilidad. Más bien que aficionados "somos" "capitalistas" que nos hemos lanzado espontáneamente al rudo desde el tendido. Ni aún nos hemos dejado la coleta.

Nosotros no hemos atribuido conceptos erróneos a "Un aficionado". Diga más bien que le pesa lo que dijo del barón de Quinto y que quisiera no haberlo escrito.

"Un aficionado" dijo que salvo cuatro lienzos todo el resto de la colección "sólo era una colección de malos partidos, dignos únicamente de figurar en la obscura trastienda de algún anticuario poco aprensivo".

Y eso fue lo que le atribuíamos nosotros. Y en ello precisamente está el agravio al señor barón. En compararlo con un poco aprensivo anticuario.

"Un aficionado" nos pide que presentemos el historial de los cuadros desde que salieron de manos del autor hasta nuestros días.

A quien debió pedirselo fue a su propietario, a quien en Santander tuvo, y quien debió pedirlo también fue la Sección de Bellas Artes del Ateneo, antes de autorizar la exposición, ya que, por lo visto, no creía en ella.

Contestado "Un aficionado", quedan

Y hacen bien los que en este punto pasan por heterodoxos recalculantes, no por un falso patriotismo sino por un sentido escueto de las realidades nacionales. Ellos son verdaderamente los que tienen fe, una fe razonada.

Es cierto que existe una decadencia política. El Estado, corroido por vicios inveterados e incorregibles, se desmorona pedazo a pedazo. Pero, en cambio, existe en España un espléndido resurgimiento económico y una amplia renovación cultural. La nación vive, se desenvuelve, se enriquece e ilustra, no obstante la mezquindad de la vida política que contraría y disgusta todas las energías fecundas del país. El pesimismo nos ciega, cerrándonos la visión de los horizontes claros de un porvenir que se ofrece lleno de esperanzas.

No culpo ese estado de alma; desilusión y amargura, que ha hecho presa en las generaciones actuales, sobre todo en las nuevas. Hemos llegado al campo de la actividad y de la lucha en momentos bien tristes. Fueron unos actores desdichados y otros testigos emudecidos por la angustia y el desastre, en que, al hundirse para siempre los últimos restos de nuestro imperio colonial ultramarino, se hundió también, acaso eternamente, la leyenda dorada de nuestras glorias y de nuestras grandezas. Y aún estamos atontados, todavía sufrimos los efectos del golpe brutal de la catástrofe.

No tuvimos ni siquiera fuerza para que el espíritu público reaccionara. Más que ansias de vivir, sentimos entonces una melancólica resignación a la muerte.

La España de 1898 no sintió la conmoción interna que hizo revivir la Prusia vencida y humillada de 1808 o más tarde galvanizó la Francia desgarrada y mutilada de 1870.

Tan desprovistos nos sorprendió el desastre fruto de tan múltiples desaciertos, que ni siquiera nos permitió hacer acto de contrición con propósito de enmienda. Desesperamos de todo y nos entregamos sumisos, inertes, al doloroso azar de nuestros destinos.

A ese desencanto supremo, que llevó una invencible depresión moral al alma del país, siguió el acobio económico, que puso en peligro la propia solvencia nacional.

Años de angustia y días de prueba, es cierto. Pero mientras la colectividad ha seguido rumiando su pesimismo desconsolador o su indiferencia embobadora, es innegable que muchos importantes han continuado laborando en silencio y que ese esfuerzo que pudiéramos llamar subterráneo ha ido espolvoreando energías, creando riqueza, fortaleciendo con savia nueva el desalentado espíritu nacional.

Y contra todos los clamores de decadencia irremediable, con que los malagoreros nos aturden en discursos apocalípticos o en artículos jeremiáticos, España prospera y progresa con marcha incontestable.

Verán los días buenos, que en un caso fatal, pero momentáneo, parecieran haberse ido para siempre.

Las viejas generaciones pasaron por crisis idénticas. Las malandanzas políticas y la creciente deauperación nacional, un siglo ha, hicieron pensar también en una decadencia agónica. Sin embargo, la ruina definitiva no llegó a consumarse. Hubo sacudidas saludables en nuestro pueblo. Fueron sin duda una sangría y una enorme perturbación las guerras civiles por intereses dinásticos y las convulsiones revolucionarias por ideales políticos, pero ellas espantaron una influencia salvadora, dando al espíritu público, comprometido a las muchedumbres, sacudidas por impulsos de ideas o por estímulos de sentimientos, hasta las propias entrañas. A este espoliamento espiritual correspondió el planeamiento y desarrollo de nuestras vías ferroviarias que dió por resultado una espléndida vigorización de la economía nacional. España, espiritual y materialmente, tuvo un magnífico renacimiento. Se tradujo en todas las esferas de la vida pública.

¿Hásten nuestras letras y nuestras artes que alcanzaron un período de florecimiento extraordinario?

¿Por qué desesperar ahora? ¡Igneas infornitas que entonces y con idéntico apocamiento de ánimo hemos atravesado. Y aunque ciertas energías están muertas y algunas ilusiones definitivamente se han apagado, como estrellas que se extinguían en noche oscura, hay energías latentes capaces aún de hacer los mayores milagros.

Si en el orden político nuestra inmensa desventura no parece tener remedio y antes por el contrario se agrava, el observado menos perspicaz puede advertir los síntomas del fenómeno de la renovación nacional que obra en las partes ya haciendo una obra de transformación fecunda y formidable. Y los ideales renacen.

Pensamos, no en buscar la salud en las torpes elucubraciones parlamentarias, causa de nuestra ruina, sino en encontrar nuevas formas a nuestro vivir colectivo y cauces desconocidos, prácticos, utilísimos, por donde llevar la corriente de las ocultas y no contaminadas corrientes de la energía nacional.

Inspirados en ese nuevo ideal los esfuerzos se multiplican y las actividades se respetan, creando sólida riqueza, cimentación de nuestra futura grandeza nacional, desprovista de toda bambolla histórica y ajena a la vieja nobleza sin hacienda, de nuestros clásicos hidalgos.

Esa nueva nación la va desarrollando la iniciativa particular. Es una cosa distinta de este mundo político que todos vemos, que es el que más bulle, pero que en realidad es el que menos vale.

Es una España remozada, que revive como el ave fénix de sus propias cenizas, y la criba el ligero golpe de pie y el labriego a golpe de azada, el mercader abstracto en sus negocios y el pobre mariner que, de puerto en puerto, surca todos los mares para llevar a todas partes los productos de nuestros ricos yacimientos, los frutos de nuestros predios, las manufacturas de nuestras empresas industriales.

Acompás de esa prosperidad econó-

mica hay la certidumbre de que vendrá a un renacimiento intelectual. Las nuevas generaciones no se puede decir que tengan una mayor capacidad, pero sí pueden afirmarse que tienen una más profunda y compleja cultura. El espíritu de los hombres actuales, que vuelven la espalda al pasado con todas sus fallidas grandezas históricas, se orienta hacia afuera, buscando en otros países aquellos elementos que son indispensables para las luchas de nuestro tiempo. La crisis está abierta. Pero, ella convida a la esperanza. Los que tienen fe ayudarán ese empeño de renovación y de engrandecimiento, mientras que los pesimistas continuarán, como en 1898, rascándose las costuras de la lepra, al sol, en medio del estercolero.

Angel Guerra.  
(Prohibida la reproducción.)

## Movimiento marítimo

### Movimiento de buques

Ayer entraron en este puerto los vapores "María", "Juan García" y "Magdalena García".

No salió ninguno.

Se esperan los vapores "Ballio" y "Munin".

### Dos ahogados

En "El Noroeste", de Coruña, leemos la siguiente noticia.

El cabo de mar de Puerto de Son comunicó al comandante de Marina de Villagarcía que en una de aquellas playas aparecieron en la mañana del día 10 los cadáveres de dos marinos.

Dícese que vestían de uniforme y que, por el estado en que se hallaban no fue posible identificarlos ni siquiera averiguar a qué Marina pertenecían los muertos.

Se supone que procedan de la dotación de algún buque torpedado o de algún submarino.

### De viaje

Después de pasar una corta temporada con su familia, ayer salió para Ferrol el primer maquinista de la Armada, nuestro particular amigo don Manuel Perrier.

### El "Boletín de Pesca"

Para regular la publicación del "Boletín de Pesca" creado por Real orden de 6 de junio último, se ha dictado una Real orden disponiendo que la redacción que se nombre dependerá de la Dirección general de Navegación y Pesca, instalándose en la Dirección, Redacción y Administración en el edificio de dicha Dirección General.

Disfrutará de una subvención del Ministerio de Marina.

En todas las dependencias de la Marina y buques asignados al servicio de la pesca, y su importe será de nueve mil pesetas anuales.

Todas estas disposiciones empezarán a regir desde primero de enero del año próximo.

### Citaciones

Se interesa la presentación en la Comandancia de Marina del maquinista Ramón Sobrado, el fogonero Rafael Quintana y el palero Santiago Atuya, tripulantes que fueron del vapor "Uribarte", de la matrícula de Bilbao.

### Estado del tiempo

Semáforo: Sudeste flojo, marejada del Noroeste, cubierto.

Observatorio de San Sebastián: Viene una fuerte borrasca del O. N. O.

### Desde Santona

Ayer se verificó en la prisión central el acto de la distribución de premios a los reclusos que asisten a la Escuela del Establecimiento, siendo presidido por el director don Sixto Belles y con asistencia de todos los funcionarios de la misma.

Se adjudicaron premios en metálico a los alumnos que más se han distinguido por su aplicación.

El culto profesor don Vicente Millán pronunció una notable conferencia.

El distinguido público que había sido invitado a presenciar tan simpático acto fué obsequiado amablemente por el personal de la prisión.

Con motivo del brillante éxito que han tenido este año los cursos dados, ha sido muy felicitado el director de la Prisión, que tanto trabaja por difundir la instrucción entre los reclusos.

En el salón "Hispania", que cada vez se ve más favorecido por el público, ha debutado la simpática cancionista Juana Hispania, que ha tenido un éxito ruidoso.

Todos los números de su extenso repertorio tuvieron que ser repetidos ante las reiteradas ovaciones del público.

Los señores Gómez, dueños del Salón Hispania, han estado acerbísimos en la contrata de artistas que verdaderamente satisfacen al público.

### El Corresponsal

## SALON PRADERA

Teniendo en cuenta que hasta el día 17 no podrá llegar la Compañía Porrédor y que sería muy perjudicial su "debut" anhelado misma tarde, la Empresa ha acordado retrasar la función de inauguración al jueves 18, coincidiendo así esta solemne artística con la primera "matinée" de moda, cuyo aforo ha sido un verdadero éxito.

Por la precipitación con que hubo que entregar el original para la lista, figuran en ella como estreno algunas obras ya estrenadas y en cambio faltan otras no conocidas de nuestro público; a las primeras pertenecen: "El amigo Teddy", "Quequillo", "Las cigarras horribles", "La divina Providencia" y "La alegría de vivir", y a las segundas: "Enchinos", "Las andresivas", "El eterno don Juan" y "El último Bravo".

## ATENEO DE SANTANDER

### Sociedad de Ciencias Morales y Políticas

Esta tarde, a las seis y media, se reunirá en la Escuela de Industrias la Sección de Ciencias Morales y Políticas para terminar el resumen de la discusión de la Memoria presentada por el señor Hoyos Martori.

A continuación don Jaime D. de la Espina, leerá otra Memoria sobre el siguiente tema: "El duelo ante la iglesia y ante la razón". Podrán asistir al acto cuantos socios lo deseen estén o no inscritos en la Sección.

## COMUNICADO

Señor director de LA ATALAYA

Muy señor mío: Le ruego encarecidamente la publicación de la adjunta copia de una carta que con esta fecha dirijo al director de "El Pueblo Cántabro", cuyo contenido me interesa mucho hacer llegar a conocimiento del público, en legítima defensa de la insidiosa campaña que en contra del cinematógrafo, viene haciendo el citado periódico.

Gracias anticipadas y queda de usted afectísimo y s. s. q. s. m. b.

Alfredo Narbón.

### Señor director de El Pueblo Cántabro

Muy señor mío: Como dueño de uno de los cinematógrafos más concurridos de esta ciudad, me creo en el caso de hacer a usted algunas observaciones a propósito de la campaña emprendida, hace ya días, por ese periódico en pro de la moralidad pública. Al censurar el music hall, la chirlata, el baile, etc., habla usted también del cine poco limpio, incluyendo, por lo tanto, en esta calificación a todos los que funcionan en Santander y especialmente al mío, por ser el único que de continuo se dedica a este espectáculo.

Hace cinco años que instalé en esta ciudad mi primer cinematógrafo y desde el primer momento el público, a quien nunca agradeceré bastante el favor que siempre me dispensó, viene concurriendo asiduamente y cada día mayor número a las representaciones. Seguramente, en estos cinco años, ha desfilaro por los dos locales todo Santander; pues bien, esta es la primera vez que oigo decir que las películas que aquí se exhiben son inmorales, y usted convendrá conmigo, señor director de "El Pueblo Cántabro", que entre ese público hay muchísimas personas con bastante criterio y moralidad suficiente, para que si hubieran observado algo de lo que ahora se le denuncia, ya habrían protestado hace mucho tiempo, sin tener que esperar a que nadie venga ahora a darles lecciones en ese sentido.

Todas las películas que aquí se exhiben han sido aprobadas por la censura oficial para la cual recibimos oportunamente las listas que al efecto se publican, y además la Junta de Protección a la Infancia, a cuyo arbitrio, como usted sabrá, está encomendada dicha censura, envía íntegramente un representante para efectuar la debida comprobación.

Por si esto fuera poco, queriendo yo que una persona que por su cargo y representación social fuera una verdadera garantía de moralidad, invité al señor cura párroco de Concepción por sí en los ratos que su ministerio se le permitiera, tuviera a bien asistir a las pruebas de las películas, con el fin de apreciar aquello que a su juicio no debiera exhibirse al público; dicho señor accedió con gusto a mi solicitud por entender que con ello hacía un bien al público.

Ahora bien, si usted cree que todo esto no es bastante; si usted entiende que ni el censo de la Junta de Protección a la Infancia, ni el del aludido señor cura párroco, ni el del público en general son lo suficientemente estrictos que dejan pasar lo que no deberían, no me queda ya más solución que ofrecer a usted también la plaza de censor, a no ser que usted no quiera aceptar a y entienda que lebo cerrar el cine por no poder existir en Santander lo que existe en todo el mundo civilizado.

Y si más que decirle por ahora, espero de su justicia que hará usted pública esta carta, ya que también han sido públicos sus ataques, y queda de usted s. s. q. s. m. b.

Alfredo Narbón.

## Noticias

### FRANCISCO SETIÉN

Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

CONSULTA DE 3 A 1 Y DE 3 A 5

Ribera, 42, primero.

### Los efectos del vino

En la calle de Rumaner promovió anoche, a las nueve, un fuerte escándalo el joven de 18 años Gerardo Lanza Rto, el cual se encontraba en lamentable estado de embriaguez, por cuya causa su madre intentó llevarle a su casa.

Dicho joven, lejos de obedecer a su madre, empezó a blasfemar horriblemente, interviniendo entonces los guardias municipales José González Corleiro José Cuñadas Ramos y González Díaz, a los cuales agredió el irascible joven, causando al primero una fuerte contusión en la región malar y al segundo una contusión, con gran hematoma, en la región zigomática derecha.

Después de grandes esfuerzos pudo ser reducido a la audiencia e ingresó en los calabozos del Principal a disposición del Juzgado.

Los guardias contusionados fueron curados en la Casa de Socorro, así como la madre del joven, que presentaba una contusión con gran hematoma y herida en la cara dorsal de la mano izquierda, que, según el médico de guardia, fué producida con palo.

## Unión Musical Española

(Antes Casa DOTESIO)

Música, pianos, autopsianos, armoniums y toda clase de instrumentos.

Es la casa mejor surtida y más barata.

WAD-RAS, 7.—Teléfono 717

JARABE DE HIGOS 'SIKÉ'

Curación racional del EXTREMISMO

LAXANTE SUAVE SIN FENOLFTALEINA: no principio alguno irritante

DEP. PÉREZ DEL MOLINO Y CA

Se vende en todas las farmacias

## Vega Lamera

del INSTITUTO RUBIO DE MADRID

Médico especialista en enfermedades de la mujer y partos.

Consulta de 11 a 1.—Arcillero, 4, 2.

### Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento fueron curadas ayer las siguientes personas:

Manuel Gómez Presmanes, de 11 años, extracción de un cuerpo extraño del exófago.

Bernardino González, de 23, distensión ligamentosa de la articulación del dedo pulgar derecho.

Ricardo Ruiz Tendo, de 4, herida contusa en la boca.

### Liga Oficial de Contribuyentes

Convoca a Junta general ordinaria a sus asociados hoy lunes 15, a las seis de la tarde en su domicilio social, Becedo, 9.

### Escándalo

En la calle de Bonifaz se encontraron ayer Natividad López y Soledad Izagirre, las cuales cuestionaron acaloradamente por resentimientos interiores.

La primera dio una fuerte bofetada a su contrincante, promoviendo un regular escándalo.

La guardia municipal formuló la oportuna denuncia.

## G. INIGO

OCULISTA

Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5

Muelle, 16

Gratis a los pobres de 6 a 7, los martes y viernes. Calle del Peso, número 1.

El todo trico se elimina por el método Agua de Corconte

Señor Inigo al río.

### Nuevo vicecónsul

Se ha concedido el regium excusar a don Eugenio Ganiza, vicecónsul de Uruguay en Castro Urdiales.

En las pastas dentífricas suelen predominar los ácidos que atacan el esmalte; la de Orive, que ha sido el primer higienista de la boca, es perfectamente neutra. Tubo, 1 peseta.

### Telefonemas detenidos

De Bilbao.—Honorato Balias, Ruamayor, 44, cuarto.

### SECCION MARITIMA

Situación de los buques de esta matrícula:

Vapores de Angel F. Pérez

"Angel B. Pérez", en viaje a Vigo.

"Carolina E. de Pérez", en Tamón.

"Emilia S. de Pérez", en viaje a Barcelona.

Vapores de Adolfo Pardo

"Adolfo", en viaje a Tampa.

"Inés", en viaje a Tampa.

### Doctor Wallo

aparato digestivo y Medicina general.

Consulta de 11,30 a 1.—Ballón, 2, 2.

Gratis para pobres martes y sábados de 9'30 a 10'30, en la Casa de Socorro.

### Dr. F. de la Torre

Especialista de enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINO, HIGADO Y PANCREAS

Consulta de 10 a 12

Gratis a los pobres: lunes, miércoles y viernes, de nueve a diez.

SAN FRANCISCO, 5, 1.

### Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL

Especialista en garganta, nariz y oídos

Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos.—Médico de Noches, 13.—Teléfono 622.

Gratis a los pobres: lunes y jueves, de seis a siete.—Paseo, 1.

Glaxo

CÓMO SE CRIAN ROBUSTOS LOS NIÑOS

Con GLAXO, la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que es el UNICO sustituto de la leche materna. Pregúntelo a los médicos y a los muchos miles de familias que lo usan. Evita y cura la diarrea e impide los trastornos de la dentición.

Use el biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación.

El GLAXO es maravilloso como alimento de ancianos y enfermos, principalmente de los del estómago e intestinos, a los que siempre alivia y muchas veces cura.

Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Manda folleto a quien lo pida FERNANDO RUIZ GARCÍA. (Agencia Montañesa de Publicidad).—Infantas, 4.—SANTANDER.

### Unión Musical Española

(Antes Casa DOTESIO)

Música, pianos, autopsianos, armoniums y toda clase de instrumentos.

Es la casa mejor surtida y más barata.

WAD-RAS, 7.—Teléfono 717

**Purgante ideal**  
**Palmil-Jiménez**  
Aceite de ricino  
dulce, fluido  
y aromático

# Vacuna de ternera

Tubo de 3 vacunaciones. . . . . 1'50 pesetas  
Bombona de 50 ídem. . . . . 14'00  
(Se reciben semanalmente)

**Farmacia y Laboratorio farmacéutico, JIMÉNEZ**  
Plaza de la Libertad.—Teléfono 33.

Tratamiento racional e higiénico  
DEL ESTREÑIMIENTO HABITUAL.

**Agaramil-Jiménez**

Producto vegetal

a base de Agar-Agar

**Doctor Santuste Búega**  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
De once a doce, Sanatorio del Doctor  
Búega y de doce a una y media, Wad-  
Rás. 6. segundo.

**A los ricos quesos de Burgos**  
Se reciben diariamente frescos y se venden  
en la Frutería «La Rubia», de Víctor Poyo.  
Mercado del Este, cajón núm. 69  
TELÉFONO 737  
VENTA DE MANTECA, HUEVOS, FRUTAS Y HORTALIZAS

**BODEGAS DE VINO Y TONELERÍA MECÁNICA**  
DE LA  
**VIUDA DE UZCUDUN**  
Padilla, 24, 26 y 28.  
Teléf. 01-SANTANDER.

**Vinos finos de Rioja**  
Vino tinto S. José, las 12 b. lras 4'50  
Vino tinto S. Jacinto, las 12 » 5'50  
Vino tinto S. Vicente, las 12 » 8'50  
Vino tinto S. Eduardo, las 12 » 15'00  
Vino tinto cosecha 1895, las 12 » 25'00  
Cántara de vino en garrafones... 8'00

**Vinos blancos de la Ribera**  
Vino blanco S. Fernando, las 12 b. lras 5'50  
Vino blanco añejo, las 12 » 8'50  
Por cada botella se cargan 0,25 cénti-  
mos que se reintegrarán a su devolución.  
Estos precios son sin envase.

**SERVICIO A DOMICILIO**  
DEPÓSITO en el Sardinero, durante  
la temporada de verano.  
Pídanse en todos los hoteles, restaurantes  
y tiendas de ultramarinos.

**J. Gómez Vega**  
Médico especialista en las enfermeda-  
des del corazón y pulmones.  
Consulta de 12 a 1.—WAD RAS, 3.

**VERIN SOUSAS**  
Aguas alcalinas, sin rival para las  
vias urinarias. De venta: principales  
farmacias y droguerías. Temporada  
oficial: De 15 de junio a 30 septiembre.

**Gran café restaurant Royal**  
DE JULIAN GUTIERREZ  
(Sucesor de el Sardinero) Miramar  
Especialidad en banquetes  
HABITACIONES  
Plato del día: Manos de cerdo charentaise.

**Pedro de Noreña**  
Especialista en partos y enfermeda-  
des de la mujer. Medicina general.  
Consulta de once a una, todos los días,  
excepto los días festivos.  
VELASCO, 1

## Espectáculos

**Sala Pradera**  
Sección continua de cine de seis a doce.  
Últimas proyecciones de la interesante pe-  
lícula de gran éxito titulada «S. A. R. el príncipe  
Enrique».  
Butaca, 25 céntimos, y general, 13.

**Sala Marbón**  
A las seis, última exhibición de la extraor-  
dinaria película en cuatro partes y un prólogo  
titulada «La caza a un duca».

**Pabellón Marbón**  
Desde las seis, la extraordinaria película  
en cuatro partes titulada «La orgañillera».

**LOS MÁS FINOS DULCES, PARA  
bodas, bautizos, luncos, confitería  
RAMOS, SAN FRANCISCO, 27.**

## BOLEAS

DE MADRID		Día 12	Día 13
<b>Cierre de la Bolsa</b>			
Interior aerie	F.	75 30	75 60
» » »	D.	75 80	75 90
» » »	C.	76 45	77 90
» » »	A.	77 90	78 35
» » »	GyH.	78 25	78 45
» » »	GyH.	78 25	77 00
Amortizable 5 por 100, F.		98 00	98 00
» » »	D.	98 70	98 00
» » »	C.	98 25	98 75
» » »	A.	98 75	98 65
» » »	GyH.	99 00	99 00
Amortizable 4 por 100, F.		00 00	00 00
Banco de España		445 00	445 00
» Hispano-Americano		009 00	138 00
» Río de la Plata		250 00	25 00
Tabacaleras		03 00	279 00
Nortes		354 00	353 00
Alicantes		355 00	354 00
Azucrearas.—Acciones prefe- rentes		65 75	65 25
Ídem.—Ídem ordinarias		19 50	07 00
Cédulas 5 por 100,		104 40	104 50
Tesoro 4 por 100, serie A		000 00	000 00
Ídem ídem, serie B		100 00	100 00
Ídem 4 1/2, serie A		101 00	101 00
Ídem ídem, serie B		100 85	100 85
Ídem 4 3/4, serie A		112 35	102 85
Ídem ídem, serie B		111 65	101 85
Azucrearas, estampilladas		00 00	00 00
Ídem, no estampilladas		00 00	00 00
Exterior, serie F.		83 30	83 20
Cédulas al 4 por 100.		97 35	97 75
Francos.		81 10	8 70
Libras		22 50	22 40

(Del Banco Hispano-Americano.)

DE PARÍS		Día 12	Día 15
Exterior		104 70	104 47
Renta francesa		62 50	85 50
Riotinto		1787 00	1780 00
Banco Nacional de Méjico		700 00	700 00
Norte de España, 1. <sup>a</sup>		410 00	410 00
Asturias, Galicia y León, 1. <sup>a</sup> hipotecas		411 00	411 00
Ídem, ídem, ídem, 2. <sup>a</sup>		00 00	358 00
Duro español		6-22-00	6-21-50
Libra esterlina		97-79-00	97-79-00

## DE BILBAO

13 enero.  
4 por 100 Interior, serie A, a 78'80.  
5 por 100 amortizable, series C, D y E, a  
83'20.  
4 por 100 exterior, serie F, a 83'45, y E,  
a 83'60.  
Obligaciones del Tesoro, 1915, a 101'90.  
Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100,  
a 103'75.  
Acciones del ferrocarril La Robla, a 435,  
441 y 445 pesetas.  
Ídem ferrocarriles Vascongados, a 541.  
Acciones Norte de España, a 353 y 356.  
Ídem Santander a Bilbao, a 345.  
Ídem Naviera Sota y Aznar, a 1.725, 1.730  
y 1.740.  
Ídem Marítima del Nervión, a 1.710.  
Ídem Marítima Unión, a 1.800.  
Ídem Naviera Vascongada, a 735 y 737.  
Ídem Naviera Bachi, a 1.519, 1.516 y 1.225.  
Ídem Naviera Olazarrí, a 1.240 y 1.245.  
Ídem Cantábrica Navegación, a 405.  
Ídem Vasco-Cantábrica, a 705 y 710.  
Ídem Hulleras de Sabero y Anexas, a 800.  
Ídem Unión eléctrica Cartagena, a 125.  
Ídem Hidroeléctrica Ibérica, a 777, 785 y 790.  
Ídem Electra de Viesgo, a 630.  
Ídem Euzkalduna, a 1.025.  
Ídem Duro Felguera, a 139.  
Obligaciones del ferrocarril del Norte de  
España, 1.<sup>a</sup> serie, a 67'10 y 67'15.  
Ídem especiales de Alsasua, a 90.  
Ídem Bilbao a Durango, 1.<sup>a</sup>, a 89.  
Ídem ferrocarril La Robla, a 79.  
Ídem de Tudela a Bilbao, 2.<sup>a</sup> serie, a 64 9/10.  
Vasco Asturians, 1.<sup>a</sup>, a 97.  
Ídem Electra de Viesgo, a 99'50 y 100.  
Ídem Mergemor, a 100.  
Ídem Hidroeléctrica Ibérica, a 101.  
Bonos Constructores Naval, a 105.

## OPERACIONES DE HOY

**ACCIONES**  
Compañía Santanderina, a 1.420 pesetas  
una (3).  
Minas Complemento, a 225 pesetas una (15)  
Nueva Montaña, sin cédula, pesetas 13.000  
a 60.  
La Austriaca, pesetas 5 0/10 a 90.  
La Cruz Blanca, pesetas 3 500 a 103.  
**FONDOS PÚBLICOS**  
Cédulas del Banco Hipotecario, 4 por 100,  
pesetas 12.500 a 97'55.  
Obligaciones del Tesoro, 475, ptas. 17.000  
a 112'35.

## OBLIGACIONES

Ferrocarril de Alar a Santander, pesetas  
19.475 a 105.  
Ídem Cabezón a Llanes, 1.<sup>a</sup>, pesetas 33.500  
a 82'25.  
Ídem Barcelona a Alsasua, pesetas 37.500  
a 81'10.  
Ídem Norte de España, 1.<sup>a</sup>, pesetas 75.000  
a 67'25.  
Constructora Naval, 5 por 100, pesetas  
50.000 a 96'25; bonos 6 por 100, pesetas 6.000  
a 106'25.  
Santander 13 de enero de 1917.—El ajuste  
de turno, Gumersindo Sáinz.

## Los dramas de la miseria

**Una mujer muerta**  
A las dos de la madrugada de hoy,  
el guardia municipal de punto en la  
calle de Peña Herbosa observó que  
dentro de uno de los portales de la  
mencionada calle se estaba quejando  
alguna persona.

Abrió el guardia la puerta, que se  
hallaba enlodada y se encontró con  
que sobre las losas del portal yacía  
una mujer desconocida, como de  
unos 50 a 60 años, pobremente vestida  
y con aspecto de mendiga.

La mujer se quejaba débilmente,  
siendo estos los únicos signos que da-  
ba de vida.  
El guardia se apresuró a dar aviso  
al Principal, a fin de que mandasen  
una camilla para recoger a la pa-  
ciente, cuyo estado parecía ser muy  
grave.

Antes de que llegase la camilla la  
anciana murió.  
Momentos después se personó en  
Peña Herbosa el médico de guardia  
en la Casa de Socorro, señor Almiña-  
que, quien reconoció a la desconoci-  
da, certificando su muerte. No pre-  
sentaba señal exterior de violencia.

Ni los guardias ni los vecinos de la  
calle pudieron identificar el cadáver.  
Se cree que se trata de una mendiga  
que aprovechando la circunstancia de  
hallarse abiertos por la noche los por-  
tales de aquella calle, por estar habi-  
tadas las casas por familias de mari-  
neros, se recogió allí a dormir, mu-  
riendo de hambre y de frío.

El cadáver fue trasladado al Hospi-  
tal, donde mañana se le hará la au-  
topsia.

## ILUSTRACION

**Revista Ibero-Americana**  
MADRID  
Se suscribe en esta Administración.

## El Cantábrico

Propietario  
**Pedro Gómez Fernández**  
Hernán Cortés, número 5  
Santander

**EL MEJOR DE LA POBLACION**  
Servicio a la carta y por cubiertas  
Servicio especial para banquetes, res-  
tauración, lunch.

Plato del día: Balotines de carnero farsidos

## ABONOS QUÍMICOS

**BONIFACIO ALONSO**  
MUELLE, NUM. 20



## CUANDO SE LE ACUESTA AL NIÑO

después del baño y haberle bien lavado con **Jabón para niños CALBER** debe estar perfectamente cómodo. Para estar perfectamente cómodo tiene que estar perfectamente seco. Después de secarle con una toalla suave, espolvorearle en todo el cuerpo con los

## Polvos antisépticos CALBER

Son los mejores. Son los más sanos. Resultan los más económicos. Y son superiores en alto grado a todos sus similares, como talcos, almidones, polvos de arroz y otras preparaciones de pureza muy discutible y que obstruyen los poros de la piel. Por eso los

## Polvos antisépticos CALBER

son los preferidos por todas las madres y señoras cuidadoras de la higiene y de la salud. Y su reputación es tan sólida, porque son distintos de los demás, é infinitamente mejores, **para los escocidos de los niños especialmente, irritaciones de la piel, granos, sarpullidos, rojeces, erupciones, manchas del cutis é higiene en general del cuerpo.** La comodidad de su envase especial evita el uso antihigiénico de la borla ó algodón.



De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafranca y Salva.

**POMPAS FÚNEBRES**  
**ANGEL BLANCO**  
Furgón automóvil para el traslado  
de cadáveres.  
VELASCO, 6.—Teléfono 227

## Por telégrafo y teléfono

### Interferencias de la noche

**Cacería regia**  
A las doce de la noche marchó Su  
Majestad el Rey a Santa Cruz de Mu-  
dela, para asistir a una cacería.  
**Elección de un senador y procla-  
mación de un diputado**  
Según noticias oficiales recibidas  
en el ministerio de la Gobernación  
ha sido elegido, por 318 votos, sena-  
dor por Soria, el marqués de Ca-  
yo del Rey.  
En virtud del artículo 29 de la ley  
electoral ha sido proclamado dipu-  
tado a Cortes por Redondela, don  
Raimundo Riestra.

### LA GUERRA EUROPEA

**Comunicado italiano**  
De Roma dan cuenta del comuni-  
cado oficial:  
"En el frente del Trentino han  
dado muestra de actividad ambas  
artillerías.  
Con nuestros certeros disparos  
hemos estorbado importantes movi-  
mientos enemigos, a retaguardia de  
sus líneas y hemos alcanzado algu-  
nos emplazamientos de baterías.  
A lo largo del frente de Ginja  
(Carso) las acciones de ambas artil-  
lerías fueron limitadas por el mal  
tiempo, que sin embargo no ha im-  
pedido la habitual y eficaz actividad  
de nuestras patrullas.  
**Comunicado oficial de las tres de la  
tarde**  
De París telegrafían el comuni-  
cado oficial de las tres de la tarde  
que dice así:  
Solo hay que señalar la actividad  
de artillería por ambas partes al Sur  
del Somme y en la orilla derecha  
del Mosa.  
La noche ha transcurrido tran-  
quila en el resto del frente.  
**Comunicado inglés**  
De Londres transmiten el siguiente  
comunicado oficial:  
El enemigo logró esta mañana  
penetrar en una de nuestras posicio-  
nes al Oeste de Serre, siendo desalo-  
jado inmediatamente y ocupada  
de nuevo por nosotros la posición.

Ayer tarde un pequeño destaca-  
mento enemigo atacó otro puesto  
defendido por nosotros al Oeste de  
Remy, pero fué rechazado.  
Al Oeste de Wichoete hemos  
llevado a cabo con éxito una peque-  
ña operación contra las trincheras  
enemigas, haciendo algunos prisi-  
oneros.  
El enemigo hizo explotar esta ma-  
ñana una mina al Norte de Givenchy  
sin causar daños.  
Hemos bombardeado las líneas  
enemigas al Norte del Somme y al  
Sur de Neuve Chapelle.  
En el resto del frente hay la ha-  
bitual actividad de artillería.

**Instrucciones al clero español**  
El periódico "Seccolo" afirma  
que S. S. el Papa Pío X ha dado ins-  
trucciones al Nuncio en Madrid pa-  
ra que las distintas dignidades del  
clero español se sujeten en sus ac-  
tos y palabras a la neutralidad que  
observa el Gobierno de España.

**Comunicado francés de la noche**  
El parte francés de esta noche  
dice así:  
Hubo cañoneo al Sur del Somme.  
Rechazamos varios reconocimien-  
tos alemanes al Sur de Berry-au-  
Bac.  
Hemos derribado un avión enemi-  
go en Pont-au-Mouson, aprisionan-  
do a sus tripulantes.

**Segundo parte alemán**  
Dice lo siguiente:  
En los frentes orientales y occi-  
dental no hubo cambio.  
En Rumania hemos tomado Va-  
bela.

**Un comunicado italiano**  
Desde Roma telegrafían el siguien-  
te parte oficial:  
"El ministerio de Marina declara  
que el submarino "U. C.-12", que el  
Gobierno alemán había entregado a  
la marina austro-húngara, ha caído  
en nuestro poder.  
Formará parte de nuestra flota con  
las escuadrillas de torpedos.  
También ha caído en nuestro poder  
el submarino "U.-12", de la marina  
de guerra austro-húngara.  
Nuestros hidroaviones, en unión de  
otros franceses, realizaron ayer un  
reconocimiento ofensivo sobre Pola,  
lanzando bombas sobre algunas uni-  
dades enemigas.

Los aviones enemigos entablaron  
combates con los nuestros, siendo  
aquellos rechazados.  
Uno de los nuestros combatió su-  
cesivamente con tres aparatos enemi-  
gos que se vieron obligados a re-  
troceder.  
Las bombas arrojadas por nuestros  
adversarios sobre nuestros torpederos  
no causaron daños.  
Nuestras unidades aéreas y navales  
regresaron indemnes a sus bases."

**Comunicado alemán**  
El comunicado que transmiten hoy  
desde Berlín dice lo siguiente:  
Frente Occidental.—Aparte de fue-  
go de artillería bastante intenso en  
ambas orillas del Somme, la activi-  
dad de los combatientes no pasó de  
ser muy limitada sobre todo el frente  
a consecuencia de la lluvia y la nieve.  
De noche rechazamos en distintos  
sitios varios intentos de avance de pa-  
trullas enemigas.  
Frente Oriental. (Ejército del príncipe  
Leopoldo de Baviera).—Nada  
digno de mención ha ocurrido.  
Ejército del archiduque José.—Los  
granaderos alemanes penetraron en  
los Cárpatos orientales al Norte de  
la Bistritza en varios puntos hasta las  
posiciones rusas.  
El enemigo sufrió grandes bajas.  
Volvimos a nuestras posiciones, se-  
gún orden recibida, con botín y prisi-  
oneros.  
Al Sur de la carretera de Oitz to-  
mamos por asalto una cima ocupada  
por nuestros enemigos, cogiendo 50  
prisioneros.  
Frente balcánico. (Ejército de Von  
Mackensen).—Debido a las malas  
condiciones atmosféricas fué limita-  
da la actividad de los combatientes.  
Rechazamos un avance ruso en el  
Sereth, al Noroeste de Braila.  
Frente Macedónico.—Se malogró  
un ataque enemigo contra nuestras  
posiciones al Sur de Stojokovo, entre  
el Vardar y el lago Doynan."

**Un submarino hundido**  
De Cádiz telegrafían que según  
comunica el comandante del destroyer  
inglés "Delfin" este buque echó a  
pique a las ocho de la mañana de  
hoy y a 14 millas de Huelva, al sub-  
marino alemán "U-56".

**Bragueros**  
Talleres para la construcción de  
bragueros, piernas artificiales, cas-  
bestrillos, muletas y fajas ventrales.  
**OPTICA, FOTOGRAFIA Y CIRUGIA**  
GARCIA (óptico)  
San Francisco, número 15

**Panadería LA ESPERANZA de Bilbao**  
Ha quedado abierta su sucursal en  
Santander, Calderón (Plaza de la Li-  
bertad).

Todos los días se recibe el pan ca-  
liente a las once y media de la ma-  
ñana. Igualmente se expenden las dife-  
rentes clases de pastelería que elabo-  
ra esta casa.

**OSTRAS HIGIENICAS**  
DE LA  
**Compañía Ostrícola de Santander**  
DEPURADAS POR ESTABILIZACION  
0,50; 0,75; 1; 1,25 y 1,75 docena  
Depósito: IDEAL DRINK, Muelle 8, Tel. 592

## Una bendición para las próximas a ser madres

Es bien notorio que ninguna forma  
de alimento vale tanto para el  
embarazo como la Emulsión Scott  
y que con su uso diario se evitan  
muchos dolores y sufrimientos.

"He demorado escribirles para poder dar  
noticias más concretas de los efectos obtenidos  
en mi esposa Eloisa Marcos con el uso de la  
Emulsión Scott. Nunca había podido dar el  
pecho a sus hijos más de un mes sin sentirse  
debidamente y con dolores en la espalda. En  
su último parto han cambiado las cosas por  
completo, tiene gran abundancia de leche y  
cria su hijo sin resentirse en lo más mínimo.  
Solo puedo atribuir este cambio en su natura-  
lez a uso de la Emulsión Scott durante el  
embarazo y después de haber nacido el niño."  
Basilio Balboa, Torquemada, Junio 14, 1916.

La Emulsión  
Scott nutre a la  
madre y al niño  
y es la mejor  
salvaguardia  
contra la debili-  
dad después del  
parto. Toda em-  
barazada debie-  
ra nutrirse  
con este alimen-  
to puro.

## EMULSIÓN SCOTT

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos  
Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona, a  
cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

## SOCIEDAD ANONIMA La Cruz Blanca

Se convoca a los señores accionistas a junta  
general ordinaria, que se celebrará el día  
30 del corriente mes de enero, a las cinco de  
la tarde, en el domicilio social, a la que so-  
meterán el balance y cuenta de pérdidas y  
ganancias del ejercicio social terminado y la  
distribución de beneficios.  
Santander 8 de enero de 1917.—P. A. del  
C. de A., El secretario.

## Café-Restaurant del Ancora (SOCIEDAD ANONIMA)

Se convoca a los señores accionistas a Junta  
general ordinaria, que tendrá lugar el día  
25 del actual, a las cuatro de la tarde, en el  
domicilio social.  
Igualmente se les convoca a Junta general  
extraordinaria para tratar de los extremos  
contenidos en el artículo 18 de los estatutos,  
que se celebrará a continuación de la ordi-  
naria.—El Consejo de Administración.

## Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Institución que se halla bajo el pro-  
tectorado del Gobierno, por virtud de la  
Ley de 29 de junio de 1880.  
Las imposiciones de CAJA DE AHO-  
RROS devengan tres y medio por cien-  
to de interés hasta 1.000 pesetas, y el  
3 por 100 desde 1.000 en adelante.  
Se hacen préstamos con garantía de  
ropas, muebles y alhajas; sobre garan-  
tía personal, sueldos, jornales y pos-  
siones.



Vapores correos españoles DE LA **Compañía Trasatlántica**

Línea de Cuba y Méjico

Salidas fijas de Santander todos los meses el día 18, a las 10 de la mañana. El día 19 de enero saldrá de Santander el vapor

**Reina María Cristina**

Su capitán don Pedro Zaragoza. Admitiendo pasaje y carga para Habana y Veracruz. Precios del pasaje en tercera ordinaria: Para HABANA: Pesetas 250, 12,50 de impuestos y 2,50 de gastos de embarque. Para SANTIAGO DE CUBA: En combinación con el ferrocarril, 235 pesetas 13,50 de impuestos y 2,50 de gastos de desembarque. Para VERACRUZ: 275 pesetas y 7,50 de impuestos. También admite pasaje de todas clases para Colón, con trasbordo en la Habana a otro vapor de la misma Compañía, siendo el precio del pasaje en tercera ordinaria 275 pesetas y 7,50 de impuestos.

Línea del Río de la Plata

Salidas fijas de Santander todos los meses el día último. El día 31 de enero, a las once de la mañana, saldrá de Santander

**M. E. Villaverde**

Admitiendo pasaje con destino a Montevideo y Buenos Aires. En la misma Compañía, con destino a Montevideo y Buenos Aires.

**Infanta Isabel de Borbón**

Línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata. El día 14 de enero, a las tres de la tarde, saldrá de Santander

**P. de Sarrástegui**

Su capitán don E. Aparicio. Para Río Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la tercera clase CINCUENTA Y CINCO PESETAS (255) INCLUSO IMPUESTOS. Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores Angel Pérez y Compañía. — M. alto, 36. Teléfono número 83.

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**

**LÍNEA DE BUENOS AIRES**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

**LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

**LÍNEA DE CUBA MEJICO**

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

**LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Bahamilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, y puertos del Pacífico.

**LÍNEA DE FILIPINAS**

Una salida cada 44 días arrancando de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

**LÍNEA DE FERNANDO POO**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

**LÍNEA BRASIL-PLATA**

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

**Sociedad Hullera Española**  
Barcelona

**CARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS)**

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de M. de El Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declaradas similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués. Carbones de vapor. — Mecido para fraguas, — Aglomerados. — Blok para máquinas térmicas y domésticas. — Gárganas los pedidos a la

**Sociedad Hullera Española**

Relayo, 5 bis, Barcelona, o a sus agentes: en Madrid, don Ramón Expósito Alfonso XII, 18. — SANTANDER, señores de Angel Pérez y Compañía. — Gijón y Avilés, agentes de la "Sociedad Hullera Española". — Valencia, don Ramón Expósito. Para más informes y precios, dirigirse a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA. — BARCELONA**



Vapores correos españoles DE LA

**Compañía Trasatlántica**

Viaje extraordinario a la Habana y New-York

**Afonso Doce**

Su capitán, don Oristóbal Morales

Admitiendo pasaje y carga para HABANA Y NEW-YORK. Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Muelle, 36. — Teléfono número 68.

**PASTILLAS CRESCO**  
De tan buenos resultados, que basta una para calmar la tos, mejorar todos los síntomas catarrales y molestias de la garganta. En todas las farmacias de España, ptas. 1,50.  
**PERLA ESTOMACAL**  
de R. FERNANDEZ  
Los que padecían del Estómago, crónicos, desesperados; los que no tenían un momento bueno; los que no podían comer, ni trabajar, ni vivir, usada y os curaréis radicalmente. En todas las farmacias, ptas. 3,50, y de la de Madrid, San Justo, 5, antes Sacramento, se remite por correo.

**Agendas Bailly-Baillière para 1917**

<b>Agenda de Bufete</b> CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1,10, 1,65, 2,20 y 3,25 pesetas. Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid: 2,25, 2,75, 3,25 y 4,40 pesetas. Provincias, 0,50 más.	<b>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</b> CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos y cuando se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid: 2,75 y 3,25 pesetas. Provincias, 0,50 más.	<b>Agenda Culinaria</b> LIBRO DE LA COCINA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los gustos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2,10 ptas. En Provincias, 0,90 más.	<b>Agenda de Bolsillo</b> PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carnets, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS EN MADRID De dos días en plana... 1,50 pts. Con cartera... 3,00 De un día en plana... 2,00 Con cartera... 3,50 Provincias, 0,50 más.	<b>AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo</b> ó Memorandum terapéutico, Farmulario moderno y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los trazados del pulso y temperatura. — Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. — Farmulario. — Venenos y contravenenos. — Señas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc. PRECIOS Madrid... 2,50 pts. Con cartera... 3,00 Provincias, 0,50 más.
---	---	---	---	---

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11. — MADRID Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

**CONTRALATOS**  
PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO. En farmacias y droguerías, 0,50 paquete

**El Legítimo CORDIAL de CEREBRINA ULTRIC**  
Es aconsejado en todos los casos de Debilidad, Decaimiento, Postración Nerviosa, Enflaquecimiento, Depresión Física y Mental, Abusos de la Naturaleza y Disipación.  
MARTIN Y DURAN, MADRID

**MANZANILLA ROMANA "RÓMULO Y REMO"**  
SELECCIONADA  
**REGULARIZADORA DEL INTESTINO ESTOMACAL Y ANTIBILIOSA**  
PREVENTIVA de la OBESIDAD  
MEDICACION NATURALISTA  
para CIEN tazas: UNA PESETA  
para DIEZ tazas: DIEZ CENTIMOS  
Pícase en Farmacias, Droguerías, Coloniales, Cafés y Restaurants.  
Representante General para España: **A. FEYES MORENO, Abada, 5, Madrid**

**VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D<sup>o</sup> FRANCK**  
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS  
**ESTREÑIMIENTO**  
EN TODAS LAS FARMACIAS.

MILES DE CURADOS certifiican que a los tres días de usar el **ESTÓMAGO ARTIFICIAL** desaparecen las dispepsias, gastralgias, catarras gástricos, etc., etc.  
Rehíase como falsificadas las cajas que no lleven la firma de los concesionarios para España **J. URIACH Y C.<sup>a</sup> - Barcelona**  
PÍDASE EN LAS MEJORES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

**POLVOS DE ABISINIA EXIBARD**  
Sin Opio ni Morfina  
May eficaz tra  
**ASMA**  
Catarro — Opresión  
y todas afecciones espasmodicas de las vías respiratorias.  
35 Años de Buen Exito. — Med. Or. — Fr. Fr. —  
H. FERRÉ, BOUTIERE & C<sup>o</sup>  
16, Rue Dombasle, 6  
PARIS  
TODAS FARMACIAS

**Servicio de trenes**

**SANTANDER-MADRID**  
Rápido. — Salida de Santander a las 7:40, para llegar a Madrid a las 21:45. Salida de Madrid a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14. Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.  
Correos. — Salida de Santander a las 10:27, para llegar a Madrid a las 8:10. Salida de Madrid a las 17:30, para llegar a Santander a las 8.  
Mixtos. — Salida de Santander a las 2:23, para llegar a Madrid a las 5:58. Salida de Madrid a las 22:10, para llegar a Santander a las 19:40.

**SANTANDER-BARCELONA**  
Trenes tranvías. — Salidas de Santander a las 12:08, para llegar a Barcelona a las 14:12. Salidas de Barcelona a las 8, para llegar a Santander a las 10:10.

**SANTANDER-BILBAO**  
Salida de Santander a Bilbao, a las 8:15, 14:5 y 16:45. De Bilbao a Santander, a las 7:45, 14:15 y 16:50. De Santander a Marrón, a las 17:55. De Gijón a Santander, a las 7:14. De Santander a Liérganes, a las 8:50, 12:15, 14:55, 16:45 y 19:40. De Liérganes a Santander, a las 8:25, 11:20, 14, 16:45 y 18:20. Del Astillero a Santander, a las 18:30. San Castro Urdiales solo enlaza el tren que sale de Santander a las 16:45, y de Castro a Santander el primero de Bilbao, que llega a esta capital a las 22:20.

**SANTANDER-ONTANEDA**  
Salidas de Santander, a las 10 y 17:5 para llegar a Ontaneda a las 12:5 y 19:10. Salidas de Ontaneda, a las 7:28 y 14, para llegar a Santander a las 9:15 y 17:30.

**SANTANDER-LLANES**  
De Santander a Llanes, a las 11:20 y 17:30, para llegar a Llanes a las 12:20 y 18:30.

Los dos primeros continúan a Oviedo. De Llanes a Santander, a las 8:15, 12:58 y 17:20 (correo), para llegar a Santander a las 11:8, 16:18 y 20:40. Los dos últimos proceden de Oviedo.

**SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL**  
Salidas de Santander a las 13:55, 14:50 y 19:15, para llegar a Cabezón a las 13:25, 16:38 y 21:54. Salidas de Cabezón a las 7, 12:35 y 17:5 para llegar a Santander a las 9:15, 16:25 y 18,48.

**SANTANDER-TORRELAVEGA**  
(Jueves y domingos a días de festividad en Torrelavega). Salida de Santander a las 7:55, para llegar a Torrelavega a las 8:15. Salida de Torrelavega, a las 21:20, para llegar a Santander a las 11:25.

**SERVICIO DE SANTANDER**  
De Somo para Pedrosa y Santander a las 8 y a las 9. De Santander para Pedrosa y Somo a las 12:30 y 15.

**SERVICIO POSTAL**  
Hora de reparto de correspondencia y servicio de oficina  
Imposición y retirar valores asegurados y paquetes postales, de 9 a 12:30. Idem certificados, de 9 a 12:30. Pago de Giro postal, de 9 a 12:30. Pago de Giro, de 10 a 13. Imposiciones Caja de Ahorros de Santander, (excepto los viernes), de 9 a 13. Declaraciones de correspondencia asegurada y certificadas, de 9 a 13. Lista de apartad. 3, de 9 a 12:30 y de 10 a 19.

Reparto a domicilio del correo de Madrid, mixto de Valladolid y Asturias, a las 10.

Correo de Bilbao, Liérganes y Santander, a las 11:45.

Correo Asturias, Bilbao, Liérganes y Ontaneda, a las 16:20.

Los salidas en caso de festividad de SANTANDER a 22:15.

**Inglés**  
Lecciones particulares a domicilio. Profesor experimentado en la enseñanza. Hernán Cortés 8, primero.

**Maíz plata superior**  
y garbanzos. Para compra de partida dirigirse a don Manuel Arce, Arce de Botín, número 2, Santander.

**Gran piano cruzado**  
de tres pedales, vendo. Informará esta Administración.

**QUEVENNE**  
MIRRO

**Negocio fácil**  
Se necesitan agentes en todos los pueblos de la provincia. Concederemos buena comisión y retribución. Dirigirse con referencias a J. A. y Compañía, (Bilbao). — Zorroza.

**EL MEJOR REMEDIO para ESTÓMAGO**  
RECONSTRUCCION DE BOSA  
COMPLEMENTO FOOD  
**TORRES MUÑOZ**  
En polvo y en comprimidos  
ANTIBILIOSO, ANTICÓLICO, ANTIGÁS  
30. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

**La Atalaya**  
Representante de todos los vapores de la Compañía de Sarrástegui